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Sessão Ordinária no 30/2023 

TRIGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO 
DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA (2023). 

Aos 23 (vinte e três) dias do mês de agosto do ano em curso, às 
18h00minhs, no paço Legislativo Adarias Lopes de Souza, realizou-se a 
presente Sessão Ordinária, sob a presidência do vereador Manoel de 
Freitas Viana, secretariada pelo vereador Isaías Xavier de Aguiar, com a 
presença dos parlamentares adiante nomeados: Marta Maria Maciel 
Mendonça Gomes, Francisco Lopes de Sousa Júnior, Cleto Alves 
Francelino, Caio Vinícius Santana Saraiva, Antônio Adriano Araújo de 
Queiroz, Félix Sérgio Araújo, Joel da Silva Morais, Maria de Nazaré Alves 
Borges e Pedro Gonçalves de Queiroz. Ato contínuo, o presidente inicia a 
sessão saudando a todos os presentes e convida pra juntos, fazer a 
oração do Pai Nosso, que foi dedicado pelo ver. Júnior em intenção do 17 
falecimento da mãe de seu amigo e vereador da cidade de Choró, senhor 
Fabiano. E o ver. Isaías oferece ao seu pai, que está completando 84 
anos, desejando-o muita saúde e vida longa. Em seguida, o presidente 
registra a presença do pastor da Igreja Bela Vista, substituindo o pastor 
Fernando e vereador da cidade de Quixadá, senhor Naldo Cunha, que 
abrilhanta esta Casa com a sua visita, e solicita ao 1° Secretário, Isaías 
Xavier de Aguiar, que autorize a leitura da ata da Sessão anterior, que 
apôs a sua leitura e apreciação, tem aprovação unânime. Com os 
trabalhos conduzidos pelo 10 secretário, de acordo com o artigo 44 da , 
Lei Orgânica municipal é iniciado o PRIMEIRO EXPEDIENTE, constando 
a leitura das seguintes matérias: Projeto de Lei do Legislativo no 
028/2023, de autoria do ver. dei. Joel Morais, que "Institui o Dia 
do Vaqueiro no município de Capistrano e dá outras 
providências"; Proposição no 029/2023, espécie Requerimento, 
de autoria do vereador Júnior Lopes, que Requer ao Prefeito 
Municipal, a Construção de Pavimentação Asfáltica no Alto dos 
Leandros, no Programa "Sinalize", do Governo do Estado do
Ceará. Prosseguindo, o presidente ausenta-se por alguns minutos, 
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passando a cadeira da presidência à sua vice, a vereadora Marta 
Mendonça, que, ao saudar a todos, inicia o SEGUNDO EXPEDIENTE, 
encaminhando à Comissão de Constituição e Justiça, para análise, o 
Projeto de Lei no 028/2023 do Legislativo, de autoria do ver. dei. Joel 
Morais, e já convoca os membros da citada comissão para reunião na 
próxima quarta-feira, às 3 horas da tarde. Depois, facultada a palavra 
aos vereadores. De início, fala o ver. Cleto Alves após suas saudações 
agradece ao pastor e vereador Naldo Cunha por sua visita e às mães de 
crianças autistas e com TDH por suas vindas em busca de Á 
reinvindicações em prol de seus filhos. Continuando, o ver. Júnior Lopes diY• 
saúda a todos, e sobre a causa das crianças autistas, diz que, mesmo 
sendo da base do prefeito, não concorda com o que está acontecendo, 
pois a falta de atendimento médico a estas crianças chega a ser um 
crime; uma falta de vergonha. E que as despesas com consultas e 
transportes são muito altas. Em seguida, fala o ver. Félix Araújo, 
cumprimentando a todos, reforça fala do seu colega Júnior Lopes, 
acrescentando a questão do prego do ônibus que transportam essas 
crianças pra consulta em Fortaleza, além da demora em transportá-las, 
após a consulta; uma grande irresponsabilidade e falta de humanidade 
da gestão. E aconselha ao pessoal que vem trabalhando errado pra que 
não durma mais à noite, pois ele já foi ao Ministério Público, e que os 
homens da capa preta estão chegando. Volta a dizer do canal do 
Pirambu e do atraso no reajuste do Piso da Enfermagem. Prosseguindo, 
fala a vereadora Nazaré Borges que ao saudar a todos, reforça da triste 
realidade enfrentada por estas mães que só elas sabem o que passam, 
pois têm que cuidar destas crianças 24 horas por dia. E que ficou 
estarrecida com o Decreto com contenções de gastos, o qual ela não 
entendeu o planejamento do mesmo. E solicita ao presidente o envio de 
ofício à autoridade competente buscando explicações sobre o 
abastecimento de ônibus em Quixadá, e, haja vista a citada contenção, 
como pode estar a abastecer noutra cidade, se há 03 postos de 
combustível em nosso município, além das cidades vizinhas bem mais 
próximas? Assim, considera um desperdício, indagando pra onde está 
indo o dinheiro público, pois, enquanto isto, essas mães lutam pelos 
direitos de seus filhos com autismo, direitos estes conseguidos 

nacionalmente e votados nesta casa, neste ano. Ainda dá ênfase à 
necessidade do neuropediatra, o fonoaudiólogo e o T.0, em atendimento 
contínuo. Comunica que mandou confeccionar as placas de atendimento 
preferencial a serem colocadas nos estabelecimentos do município. 
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Aparteando-a, o ver. Félix afirma que tal situação só pode ser em 
represaria ao movimento realizado recentemente por estas mães, mas 
se disponibiliza a conseguir o transporte, caso seja preciso. Retomando o 
seu posto, o presidente Manoel passa apalavra ao ver. dei. Joe' Morais, 
que saúda a todos através de seu pastor Naldo Cunha e das mães 
presentes no auditório, das quais ele tem acompanhado toda a luta em 
prol de seus filhos com autismo. Afirma que o nosso município tem 
pecado muito para com esta causa; inclusive com a falta de 
medicamentos, além da ausência dos profissionais da área; um 
verdadeiro descaso. E propõe a criação da Coordenadoria da Saúde 
Mental, com local e atendimento específicos. Registra sua indignação 
perante o destrato com tais direitos adquiridos e não cumpridos. Diz 
ainda ter sido procurado vários servidores públicos queixosos por terem 
suas férias negadas; Entende e até elogia em certos pontos o citado 
Decreto de contenção de gastos; porém, o mesmo diz, em seu artigo 50, 
que estarão suspensas por 03 meses as férias quando implicar na 
contratação de outras pessoas; ora, ele desconhece outra forma 
contrária à necessidade de reposição do profissional. E lamenta a 
situação, pois se trata de direito constitucional e social. Logo, seria 
interessante ao menos o pagamento do terço de férias desses 
servidores. Fala também sobre a questão da classe da enfermagem, pois 
ele foi procurado por um batalhão de profissionais desta categoria que 
implora ao prefeito pra este encaminhe a esta Casa a Lei do Piso Salarial 
destes, pois os recursos já entraram na conta da prefeitura e que seja 
pago retroativamente. Depois, o ver. Cleto Alves após suas saudações 
justifica sua ausência no citado movimento das mães, pois estava em 
Fortaleza; mas entende a nobre e constante luta e que deve ser aberto 
um leque de discussões com as autoridades competentes, para que estas 
crianças tenham o atendimento continuado e que não passem 
novamente por tal situação recém-ocorrida. Logo após, a vereadora 
Marta Mendonça cumprimenta a todos, justifica sua ausência ao citado 
movimento das mães, pois estava no evento da Marcha das Margaridas, 
em Brasília; inclusive, discorre sobre as questões tratadas durante o dito 
acontecimento. No ensejo, convida a todos para o evento d 
encerramento do "Agosto Lilás", com o tema: "A Mulher e o 
Protagonismo Social", com destaque para a união e a luta pelos direitos 
da mulher, a se realizar no dia 30 de agosto, a partir das 08 h, neste 
legislativo. O presidente ressalta a fala da vereadora Marta e diz da 
realização do evento sobre a violência contra gêneros. De volta a fala, a 
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vereadora Marta discorre sobre o citado evento da Frente Parlamentar de 
Combate à Violência de Política de Gêneros, mais uma lei para amparar 
as mulheres, dando-lhes voz e vez e ressalta que, juntas, são mais 
fortes. A vereadora Nazaré reforça sobre o seminário em comento, 
destacando ser ela um exemplo vivo desta violência, quando foi 
perseguida e impedida de assumir seu mandato, logo de imediato, mas 
que, graças a Deus, através de um anjo que lhe iluminou, ela entrou na 
justiça e teve causa ganha. Enfatiza que as mulheres devem ter 
consciência de que tem voz e vez; logo, não podemos nos calar diante 
das dificuldades ou violência. Denuncie! Somos competentes e dignas de 
assumirmos qualquer cargo; não podemos nos calar; sigamos em frente 
e conseguiremos. O vereador Isaías Xavier saúda a todos, reitera a fala 
de seus colegas sobre os direitos das crianças com autismo, e que esta 
situação não pode se repetir, pois, apesar da crise, saúde e alimentação 
devem estar em primeiro lugar; até porque elas tem direito garantido. 
Sobre o asfalto da cidade, expressa a alegria das pessoas nas ruas, pelo 
feito. Agradece a todos os políticos envolvidos na ação. Quanto ao Piso 
da Enfermagem, informa que os recursos entraram na última segunda e 
que estão a fazer os devidos acordos. O presidente reitera do 
compromisso e apoio desta casa para com as mulheres, pois elas já são 
tudo e têm que se fazerem mais presentes e atuantes na área da 
política; elas são maioria e devem se conscientizar disso, pois são muito 
humanas e organizadas. Também agradece ao prefeito e ao governador 
por atenderem ao seu pedido de asfalto das ruas. Apresenta ainda suas 
ações da semana, juntamente com o ver. Cleto, agradecendo aos ex-
vereadores Bastião de Jesus e Nacélio Lima por todo o apoio. Em 
seguida, a fala é permitida ao pastor e vereador Naldo Cunha, que 
cumprimenta a todos, explana da importância de pastorar suas ovelhas, 
diz do peso que carrega quem está na função de vereador, destaca a 
força da mulher, agradece pela oportunidade da fala; tece elogio à 
liberdade de debate nesta casa; após glorificar o poder Deus, faz uso de 
um texto bíblico de Isaías, capítulo 10, para meditação, destacando a 
importância dos direitos fundamentais e dignidade humana, ressaltando 
que sempre houve legisladores, mas sempre instruídos pela palavra de 
Deus. E remete a questão ao sofrimento enfrentado pelas mães de 
crianças autistas, que, mesmo com os direitos garantidos, precisam lutar 
pelo cumprimento destes. E encerra sua fala destacando que a justiça de 
Deus é a maior, pois ela é instrutiva, corretiva e punitiva. Logo, não 
esqueçamos de que haverá punição diante de Deus. Prosseguindo com a 
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presente Sessão, regimentalmente, o presidente passa à ORDEM DO 4fK 
DIA, levando a discussão a Proposição no 029/2023, espécie 
Requerimento, de autoria do vereador Júnior Lopes. Nesse 
instante, pela ordem, o ver. del. Joe' Morais solicita ao 
presidente, caso seja oportuno, que ele possa rever a questão do 
envio de sua matéria que trata do Dia do Vaqueiro às comissões 
para análise, pela presidenta em exercício, a vereadora Marta, no 
momento do Primeiro Expediente, diante da importância e 
urgência pela aprovação da mesma, pois a cavalgada acontecerá 
no início de setembro, próximo. O presidente afirma que, por 
conta de que a vereadora estava no exercício da presidência e 
pelo transcorrer da Casa, não irá atender à sua solicitação; 
porém, acredita que haverá tempo hábil para a aprovação de sua 
matéria, na Sessão seguinte, que acontecerá no dia 301 próximo. 
E, continuando, passa a palavra ao ver. Júnior Lopes, e este faz a 
justificativa de sua propositura. No ato, o ver. Félix Araújo indaga k/ 
se pode ser acrescentado na propositura em debate o asfalto da 
Vila Melquíedes; caso contrário, depois ele entrará com o pedido. 
Respondendo-o, o ver. Júnior Lopes diz que como a Lagoinha faz 
parte da zona urbana, essas metragem de asfalto podem sim ir 
pra lá, até porque, vai sobrar asfalto. É só irem atrás. O ver. Félix 
afirma que irá com o ver. Júnior. Posta em votação a Proposição 
recebeu aprovação unânime. No ensejo, o ver. Cleto solicita ao 
secretário de Obras que seja colocado asfalto também na Rua do 
Titico, por trás do ginásio. Prosseguindo, o presidente permite o uso 
da tribuna ao professor Arimatéia, pai de criança autista, que fala das 
dificuldades a partir da queda do FPM (Fundo de Participação dos 
Municípios) e da falta de assistência necessária às crianças com autismo 
por parte das autoridades competentes. Em seguida, a fala é dada às 
senhoras: Carlizeni do Carmo, Geliane, Raquel Nascimento e Aldenir 
mães de crianças autistas, ambas falam do mesmo assunto, que é em 
defesa de que sejam cumpridos os direitos assegurados a estas crianças 
que necessitam de cuidados especiais (transporte, medicamentos, 
assistência de profissionais da área, dentre outros), e da difícil realidade 
enfrentada a cada dia por essas famílias, e destacam que essa realidad 
é desumana, além de ser uma vergonha para o nosso município. E 
solicitam apoio aos vereadores pra essa causa, inclusive apoio 
psicológico para elas próprias. O presidente agradece a todos pela 1 
participação, ressaltando serem válidas todas as falas. Na certeza de que 
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todos irão apoiar essa tão nobre causa. Também reforçam o apoio e 
sensibilidade à causa os vereadores Félix Araújo, Joel Morais, Cleto 
Alves, Isaías Xavier e a vereadora Marta, que, no ensejo, comunica da 
reunião da comissão para análise das matérias que tramitam nesta casa, 
para quarta-feira próxima, às 03h da tarde. Depois, nada mais havendo 
a tratar, o presidente declara encerrada a presente Sessão Ordinária; 
antes, marcando a próxima para quarta-feira, dia 30 de agosto de 2023. 
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